

岁月洗礼 匠心坚韧 补锅匠胡有之的叮当人生



补锅匠是专门修补各种锅具的手艺人。过去,锅具多为生铁铸造,且不耐久用,加上常年烈火烧烤,铁锅很容易穿孔漏水。在铁制用具珍贵的年代,家里的锅碗瓢盆破了,人们总是舍不得扔,而是选择找补锅匠修补。然而,随着时代的变迁,补锅匠们走村串巷谋生活的身影已成为许多人心中温暖的记忆,街巷之间也再难听到那轻快的锤声。



用老手艺温暖街坊

4月9日早上,晨雾还未散尽,方岩镇派溪村慈溪街便传来叮叮当当的敲打声。顺着声音寻去,只见小河边,补锅匠胡有之身穿朴素的迷彩外套,头戴深色的帽子,手持铁锤,弓着背,专心地敲打锅底。他的摊位上摆满了各式各样的物品,从锅碗瓢盆到五金工具应有尽有,仿佛是一个小小

的杂货铺。

老师傅,我这锅底坏了,能修吗?清脆的敲打声随之停下,胡有之接过锅反复看上几眼,心里斟酌一番。能修,这个简单。每当有顾客前来,胡有之总是热情地招呼,仔细查看锅具的损坏情况,然后熟练地修补起来。

一锤一艺坚守传承

胡有之今年75岁,从15岁起便跟随叔叔学习补锅手艺。他不光精通各种材质锅具的修补,还会修理煤气灶、电饭煲等家用电器,而且技艺精湛。一块普通的铁皮,在他的手中,通过剪裁和不停地敲敲打打,还能变成铁桶、酒壶、水瓢等生活用品。

胡有之介绍,补锅是一门技术活,分为热补和冷补。热补主要针对生铁铸造的铁锅,冷补则是给有漏洞的铝锅直接换底。敲铁补丁时不能急躁,要细致地敲打,这样敲出来的铁补丁才能既美观又合适。

上世纪八九十年代,生活水平相对有限,补锅生意特别好。然而,随着人们生活水平的提高,曾经风靡一时的补锅手艺逐渐淡出了市场,补锅匠大多不见了踪影,很少有像胡有之这样坚持干到现在的。

胡有之的摊位前,也不再像过去那样门庭若市。但他并没有因此而放弃这门手艺,依然坚持每天早上5点半准时出现在市场,中午11点收摊,一锤一锤敲出自己的别样人生。以前我会摆摊一整天,现在年纪大了,一般只摆摊半天,孩子们早就劝我不要干了,但我还想再坚

先用剪刀将损坏的锅底整个剪掉,再用锤子敲出一个翻边,随后选一块同样大小的新锅底扣上去,用工具精心敲打,使新锅底和老锅身紧紧贴实,每一个步骤胡有之都很仔细。经过他的巧手修补,原本破损的锅具焕发新生,又能继续使用了。

持几年。他说。

胡有之的坚持与执着,是对传统手艺的致敬,更是对匠心精神的传承。在他的影响下,他的儿子也学会了这门传统手艺,成为新一代的手艺人。这份匠心与坚持,历经岁月洗礼,愈发坚韧有力。

融媒记者 王佳涵



培育书香少年 校园阅读角激发学生阅读热情

培养阅读习惯,除了需要家庭营造良好的读书氛围外,学校也是一个至关重要的场所。如今,我市不少学校除了配备图书馆、阅览室等阅读空间外,还巧妙利用楼梯转角等开放式区域打造阅读角,学生在课余时间可以便捷地享受阅读时光。

4月10日,记者探访了解放小学的阅读角,感受这所学校浓厚的阅读氛围。

教学楼内,楼梯两侧整齐地摆放着几排木制书架,书籍按照年级层次

分类摆放。低年级学生区域以绘本、拼音读物为主,中高年级学生区域以经典名著和科普丛书为主。尽管课间时间短暂,但学生们仍能在此沉浸于书海,享受阅读的乐趣。阅读对我来说是一件无比快乐的事情,它不仅让我认识了许多生字,积累了优美的句子,更让我变得聪慧。我希望以后可以阅读更多的书籍,探索更广阔的知识海洋。学生李昶言说。

随着阅读角逐渐融入校园环境,越来越多的学生逐渐养成阅读的好

习惯。六年级(3)班学生章诗萌告诉记者:大课间跑完操后,我都会到阅读角看书,每天在家也会坚持阅读30分钟到40分钟。

少年时期正是读书的黄金时段,解放小学在打造阅读角的同时,不断创新读书活动的形式与内容。我们希望通过一系列的活动激发全校师生的阅读热情,培养更多热爱阅读的活力少年。解放小学副校长吕芳丽说。

融媒记者 贾佳俊

公路惊现 白龙马 民警驯马找失主

本报讯(融媒记者 池欣梓 通讯员 胡健攀) 警察同志,我在大永线长川路段看到了一匹白色的马,它好像走丢了。近日,市公安局唐先派出所接到热心群众报警,称一匹无人看管的白马在公路车流中穿行,情况十分危险。

接警后,民警贾凌昊立即带队赶到现场。只见一匹通体雪白的骏马在川流不息的车流中悠闲踱步,过往车辆纷纷紧急避让,险象环生。为保障路面交通安全,贾凌昊对白马稍加安抚,将其带至远离机动车道的草地上吃草。

随后,现场民警兵分两路,一组走访周边村民查找线索,另一组调取监控确定白马行踪查找马主人。同时,贾凌昊还将白马的特征等信息发布至警民联络群,发动群众力量一起寻找。

经过多方努力,民警终于联系上失主施先生。经核实,这匹白马是施先生从亲戚家借来运送茶籽的,两天前因栓绳不牢从唐先二村走失,最后到了7公里外的长川村。贾凌昊核实了施先生的身份后,将白马安全交还,并提醒施先生今后要加强看管,以防此类事件再次发生。

如果没有你们的帮助,我都不知道到哪里去寻找,更不知道怎么和白马的主人交代。施先生连连道谢。

警方提醒,饲养马匹等动物,一定要注意做好监管工作,防止出现动物失控误伤他人或毁坏他人财物的情况。

国漫经典 金融护航 反诈与影同行 守护群众 钱袋子

本报讯(融媒记者 程明星) 4月8日,浙商银行股份有限公司金华永康支行联合东城街道平安社区居委会,在香格里拉城市花园小区门口广场举办了一场别开生面的国漫经典 金融护航 露天电影公益放映活动,传递 守护钱袋子 的金融安全理念。此次活动吸引了近百人参加。

当天19时许,夜幕降临,广场上银幕亮起,国漫电影迅速点燃了现场气氛,众多小区居民带着孩子前来观看。

如果有人突然联系你,说提供银行卡就能赚大钱,你会怎么做?趁电影放映间隙,银行工作人员巧妙地普及反洗钱知识,并通过动画短片、案例讲解及互动问答等形式,向大家普及洗钱犯罪的危害、常见手法以及防范措施。

没想到,今天看电影还能学到这些知识。社区居民俞女士感慨,那些案例让她深刻理解了保护个人信息的重要性,今后一定会提高警惕。

放映期间,活动主办方还向社区居民赠送了定制版 金融安全锦囊,内含反洗钱手册、防骗顺口溜等实用资料,用接地气的方式守护群众的 钱袋子,让金融服务更有温度、更有深度。

社区居民纷纷表示,这样的活动既有趣又有料,他们希望以后可以多参加类似的活动。



活动现场